



“百”姓起源 (41)



司(sī)姓,姓源繁复,不可一论。相传神农时司怪主卜,其后称司氏。夏朝国君称夏后氏,夏商“司”“后”通,其后有以司(后)为氏者。春秋时,郑国有司臣,其家族为司氏。春秋时,晋国叔虎手下有卿士司臣(官名),其后为司氏。复姓司马、司空等,因历史原因,其后裔亦有改为单姓司者。

司蓉兴：
唯有创新，才能前进个人
档案

司蓉兴

45岁
无锡意佳工业设备制造
有限公司执行董事兼总经理

我想对党说

我会一如既往地以不断创新、持续改进的理念为各制造行业提供优质适配的智能化、数据化装配线系统产品及服务，为夯实祖国的基础建设添砖加瓦，为祖国的社会主义现代化建设贡献一份热忱！

一个可爱的动画头像配上“拙牛”二字，这是司蓉兴的微信个人简介。被问到为什么取这个名字，司蓉兴笑着说：“我觉得自己最笨的时候也挺牛的，这是自信也是自我鼓励。”

这种自信来自于他创办的公司——无锡意佳工业设备制造有限公司，公司专注于工业设备装配线的“私人定制”，客户想要怎样的装配线他们就设计生产怎样的东西，说他们是行业内的“隐形冠军”也不为过。公司不打广告，不做量产，执着在装配线定制这个小小的天地里，不断改进着自己的产品，在这一领域为中国乃至世界的金字塔顶端客户服务，在圈内享受着“非你莫属”的那份荣誉。约克中央空调、西门子电机、阿特拉斯……“我们的客户都是行业内的头部企业，有着长期的合作关系。”司蓉兴自豪地说。

公司坐落在经开区一片具有历史感的厂房区内，2000平方的车间，却只有27个员工，几乎全是专业技术人员，他们都有着较好的学历背景或丰富的实践经验，但作为领导者的司蓉兴却没有真正读过大学。1996年，他从无锡机电高等职业学校毕业后，在无锡江南大学机械工程系进修了两年。其间，他直接参与了空调换热器检漏生产线的设计与制作，该生产线项目填补了当时国内这一领域的空白。1998年，他正式参加工作，在一个工厂的物流技术研究所当技术员。在这段工作时间内，他系统地了解了各类型输送设备的结构与功能，更深刻感知了输送设备非标化设计在各行业的灵活性应用，打下了良好的技术基础。2000年原工厂发生变故，随后他与中船重工第707研究所、机械工业第五设计院等科研院所技术合作，于2001年9月，成立了无锡意佳工业设备制造有限公司。

“创业两年后，才真正爱上这个工作，因为很有成就感。”司蓉兴笑着说。这些年，公司为许许多多各行各业的领军企业定制了产品，如约克中央空调的自动运行式地面链板式总装生产线、西门子电机的各型号生产线、航天动力的泵阀马达装配线等等，“每次在高端科技、特殊领域等新闻中看到关于客户单位的报道或成果都特别有味道，这里面也有我们意佳的汗水。”

司蓉兴认为自己产品的关键就是“改进”二字。创业近20年，公司却从来没做过两套一模一样的产品。比如江森自控有数十套装配线来自于意佳，但没有一套是一样的，“一般情况下之前已经成功应用的产品是可以复制的，但我觉得不行，我一定要进行继续改进，我接受不了原地踏步、不进步的东西。”作为一个公司的领导者，司蓉兴更像一个研究员而非商人。所谓的商人思维，是花最少的精力赚最大的财富，但他却沉浸在钻研的乐趣中。截至目前，公司已经获得28个专利，包括堆垛式全向移动机器人、直升机陀螺仪测试平台、带有升降机构的翻转装置等等，并在2019获得了江苏省高新技术企业的资质，获得了政府近百万的资助。

被问到下一步的方向和目标，司蓉兴表示，现在计算机软件、物联网等的新技术发展很快，要加大吸收这方面的人才，让非标生产线系统的自动化、信息化、网络化有更加深入的延伸与拓展。通过服务能力的升级、业务的拓展，希望公司会有更大的力量来根据高端客户对生产工艺、物流状况的需要，为他们定制设计适合的生产线系统设备，保持自己在这一领域的优势，为夯实祖国的基础建设添砖加瓦，为祖国的社会主义现代化建设贡献一份热忱。

(晚报记者 吴雨琪/文、摄)

人物线索征集启动

“百”姓心向党 融媒实录访谈栏目访谈人物线索征集即日启动，如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者，请速与我们联系；如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心，请一诉心底肺腑之言；如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪

念物，请不吝共享个中故事……

不限身份，不限职业，不限年龄，全城大动员！虽然每一个姓氏只选一位代表，但我们相信，真人真事，真物真情，有您的参与，这份献给党的百岁生日礼物一定饱满浓情！砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴！

线索征集联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言

宜兴公安女作家
对英模进行文学书写

本报讯 4月29日下午，一场以传承劳模精神为主题的学习交流会在宜兴市新时代文明实践中心举行。来自宜兴市公安局、宜兴高等职业技术学校和宜兴新华书店的一百多名青年团员一起参与学习交流。其中，《不可复制的高光时刻》新书访谈是此次交流会上的重要环节。现场用对话的形式访谈了警营作家卢莹以及“全国先进工作者”、宜兴市公安局副局长储小悦、“宜兴最美警察”孙磊，先进人物的事迹令与会者油然而生敬意。

《不可复制的高光时刻》是宜兴市公安局政治处女民警卢莹的第三部著作，在此之前，卢莹致力于公安文学创作，先后出版了个人作品集《铿锵玫瑰》和《沅城警事》。长期以来，她的笔划过了普通民警，也划过了立下赫赫战功的英雄。她见证了同事储小悦从刑警队大队教导员一路成长为“全国优秀人民警察”，并荣膺“全国先进工作者”的历程。她跟随他追捕逃匿到云南彝良的杀人犯，山石塌方、车辆故障、水土不服，所有的艰难，都抵不上破案后的欣慰。经过甄选素材，反复打磨稿件后，她拿出一稿叙事条理清晰、情节引人入胜的纪实报道《寻找破案密码》，获得了公安部主题征文优秀奖、江苏省公安厅庆祝新中国成立70周年主题宣传一等奖等奖项。

(何小兵)

江阴画家进京办画展

本报讯 “听黄河涛声”——江阴画家徐惠君作品展正在中国美术馆举办。展览共展出“黄河”“海浪”“重彩”等三个系列的作品，通过黄河的气势磅礴、海水的澎湃汹涌和自然的多彩叠嶂表现出蓬勃昂扬的时代精神。

本次展览是徐惠君第二次走进中国美术馆举办个人画展，呈现了他近十年来的绘画成果与艺术感悟。本次画展在中国美术馆3号厅、7号厅展出，自4月28日起持续至5月10日。开展当天举行了“听黄河涛声”——徐惠君作品展研讨会，多位艺术家围绕徐惠君画作特点、技巧、表现手法等进行了探讨与交流。

(宋超)